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  GENERAL INSTRUCTIONS :  

1.  ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa mÙkj nsaA   

  Candidates are required to give their answers in their own words as far 

as practicable. 
 

2.  bl iz’u i= esa ik¡p bdkbZ gSa ,oa lHkh bdkbZ ds lHkh iz’uksa dk mÙkj nsuk 
vfuok;Z gS % 

 

 i) bdkbZ & I ¼bfrgkl½ & 20 vad  

 ii) bdkbZ & II ¼Hkwxksy½ & 18 vad  

 iii) bdkbZ & III ¼ukxfjd 'kkL=½ & 18 vad  

 iv) bdkbZ & IV ¼vFkZ’kkL=½ & 16 vad  

 v) bdkbZ & V ¼vkink izca/ku½ & 08 vad  

  This question paper consists of five Units and all questions in all 

Units are compulsory. 
 

 i) Unit - I ( History ) - 20 Marks  

 ii) Unit - I1 ( Geography ) - 18 Marks  

 iii) Unit - I11 ( Civics ) - 18 Marks  

 iv) Unit - IV ( Economics ) - 16 Marks  

 v) Unit - V ( Disaster Management ) - 08 Marks.  

3.  izR;sd iz’u ds vad mlds lkeus vafdr gSaA   

  The figures in the margin indicate full marks of the questions.  

4.  iz'uksa ds mÙkj iz’uksa ds lkFk fn, x, funsZ’k ds vkyksd esa gh nsaA   

  Answers of the questions must be in the context of the instructions given 

therein. 
 

5.  tgk¡ dgha Hkh vko’;d gks] LoPN vkjs[k [khafp,A   

  Draw neat and clean diagrams wherever necessary.  

6.  iz'u&lg&mÙkj iqfLrdk esa gh js[kk ekufp= fn, gq, gSaA   

  The outline maps are given in the Question-cum-Answer Booklet itself.  



  MODEL QUESTION PAPER  

  
SOCIAL SCIENCE 

CLASS - X 
 

  bdkbZ & I ¼bfrgkl½  

  ¼vad % 20½  

  Unit – I (History)  

1.  gksvk gkvks vkUnksyu dk laLFkkid dkSu Fkk \ 1 

  Who was the founder of Hoa Hao movement ? 1 

2. 

 

vius 'kklu okys {ks=ksa esa 'kklu O;oLFkk dks T;knk dq’ky cukus ds fy, 

usiksfy;u us D;k cnyko fd, \ fdUgha rhu dk mYys[k dhft, ¼mÙkj 60&80 

'kCnksa esa nhft,½ 

1+1+1=3 

  vFkok  

  
fo;ruke dh laLd`fr vkSj thou ij phu ds fdUgha rhu izHkkoksa dh ppkZ 

dhft,A ¼mÙkj 60&80 'kCnksa esa nhft,½ 

1+1+1=3 

  
What changes did Napoleon introduce to make the administrative 

system more efficient in the territories ruled by him ? Write any three 

changes. ( Answer in 60 - 80 words ) 

1+1+1=3 

  OR  

  
Discuss any three  influence of China on Vietnam's culture and life.          

( Answer in 60 - 80 words ) 

1+1+1=3 

3. 
 

jktuhfrd usrk i`Fkd fuokZfpdk ds loky ij D;ksa c¡Vs gq, Fks \ ppkZ dhft,A 

¼mÙkj 100&125 'kCnksa esa nhft,½  

4 

  vFkok  

  ued ;k=k dh ppkZ djrs gq, Li"V djsa fd ;g mifuos’kokn ds f[kykQ 
izfrjks/k dk ,d vljnkj izrhd FkkA ¼mÙkj 100&125 'kCnksa esa nhft,½ 

4 

  Why did political leaders differ sharply over the question of separate 

electorates describe ? ( Answer in 100 - 125 words ) 
4 

  OR  

  Discuss the Salt March to make clear why it was an effective symbol of 

resistance against colonialism. ( Answer in 100 - 125 words ) 
4 

4.  igys fo’o;q) ds le; Hkkjr dk vkS|ksfxd mRiknu D;ksa c<+k\ fdUgha rhu 

dkj.kksa dk mYys[k dhft,A¼mÙkj 60&80 'kCnksa esa nhft,½  

1+1+1=3 

  Why did industrial production in India increase during the First World 

War ? Write any three causes. (Answer in 60 - 80 words) 

1+1+1=3 

5.  egkeanh ds rhu dkj.kksa dh O;k[;k dhft,A ¼mÙkj 60&80 'kCnksa esa nhft,½ 1+1+1=3 

    



  vFkok  

 

 yksxksa dks euksjatu ds volj miyC/k djus ds fy, méhloha lnh esa euksjatu 

ds dkSu&dkSu&ls lk/ku lkeus vk, \ euksjatu ds fdUgha rhu lk/kuksa dk 

mYys[k dhft,A  

1+1+1=3 

 
 Explain the three causes of the great Depression. (Answer in 60 – 80 

words ) 

1+1+1=3 

  OR  

 

 What forms of entertainment came up a in nineteenth century England 

to provide leisure activities for the people ? Write any three forms of 

entertainment (Answer in 60 - 80 words) 

1+1+1=3 

6.  vBkjgoha lnh ds ;wjksi esa dqN yksxksa dks D;ksa ,slk yxrk Fkk fd eqnz.k laLd`fr 

ls fujadq’kokn dk var vkSj Kkuksn; gksxk \ o.kZu dhft,A ¼mÙkj 100&125 

'kCnksa esa nhft,½ 

4 

  vFkok  

 
 méhloha lnh esa Hkkjr esa xjhc turk ij eqnz.k laLd`fr dk D;k vlj gqvk \ 

o.kZu dhft,A ¼mÙkj 100&125 'kCnksa esa nhft,½ 

4 

 

 Why did some people in eighteenth century Europe think that print 

culture would bring enlightenment and end despotism ? Explain      

( Answer in 100 - 125 words ) 

4 

  OR  

 
 What were the effects of the spread of print culture for poor people in 

nineteenth century India ? Explain ? (Answer in 100 - 125 words ) 

4 

7.  fn, x, lalkj ds ekufp= ij fuEu LFkkuksa dks fpfàr dhft, % 1+1 = 2 

 d½ yanu   

 [k½ b.Mks&phu la?k A   

  In the given outline map of world mark the following places : 1+1 = 2 

 a) London  

 b) Indo-China Union.  

    



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  bdkbZ & II ¼Hkwxksy½  

  ¼vad % 18 ½  

  Unit –III (Geography)  

8.  tSo vkSj vtSo lalk/ku dk ,d&,d mnkgj.k nhft,A ¼mÙkj ,d ;k nks okD; 

esa nhft,½ 

1 

  What are the biotic and abiotic resources ? Give some examples.            

( Answer in 30 words ) 

1 

9.  fuEu esa ls dkSu&lh fVIi.kh izkd̀frd ouLifrtkr vkSj izk.khtkr dk lgh 

dkj.k ugha gSa \ 

 

 ¼d½ d`f"k izlkj  

 ¼[k½ o`gr Lrjh; fodkl ifj;kstuk,¡  

 ¼x½ i'kqpkj.k vkSj baZ/ku ydM+h ,df=r djuk   

 ¼?k½ rhoz vkS|ksfxdhdj.k vkSj 'kgjhdj.kA   

  Which of the following statements is not a valid reason for the depletion 

of flora and fauna ? 

1 

 a) Agricultural expansion  

 b) Large scale developmental projects  

 c) Grazing and fuel wood collection  

 d) Rapid industrialisation and urbanisation.  

    

10.  eksuktkbV jsr esa dkSu&lk [kfut ik;k tkrk gS \ ¼mÙkj ,d okD; esa nhft,½ 1 

  Which mineral is contained in the Monazite sand ? ( Answer in 30 

words ) 

1 

11.  m|ksx i;kZoj.k dks dSls iznwf"kr djrs gSa \ fdUgha rhu dk mYys[k djsaA    

¼mÙkj 60&80 'kCnksa esa nhft,½ 

1+1+1=3 

  vFkok  

  Hkkjrh; d̀f"k ij oS’ohdj.k ds izHkko ij fVIi.kh fy[ksaA ¼mÙkj 60&80 'kCnksa esa 

fnth,½  

3 

  How do industries pollute the environment? (Answer in 60 - 80 words ) 3 

   

 

 



OR 

  Describe any thery impacts of globalisation on Indian agriculture. 

( Answer in 60 - 80 words ) 

1+1+1=3 

12.  Hkkjr esa lkSj ÅtkZ dk Hkfo"; mTtoy gSA D;ksa \ fdUgha pkj dkj.kksa dk 

mYys[k djsaA ¼mÙkj 100 ls 125 'kCnksa esa nhft,½ 

1+1+1+1=4 

  Why do you think that solar energy has a bright future in India?             

( Answer in 100 - 125 words ) 

4 

13.  jktLFkku ds v)Z&’kq"d {ks=ksa esa o"kkZ ty laxzg.k fdl izdkj fd;k tkrk gS \ 

O;k[;k dhft,A  ¼mÙkj 100 ls 125 'kCnksa esa nhft,½ 

4 

  vFkok  

  ty fdl izdkj ,d iquuZohdj.k ;ksX; lk/ku gS \ Li"V dhft,A ¼mÙkj 100 

ls 125 'kCnksa esa nhft,½ 

4 

  Discuss how rainwater harvesting in semi-arid regions of Rajasthan is 

carried out. ( Answer in 100 - 125 words ) 

4 

  OR  

  Explain how water becomes a renewable resource. ( Answer in 100 - 
125 words ) 

4 

14. d½ Hkkjr ds js[kk&ekufp= ij fuEukafdr dks n’kkZb, % 1+1=2 

 i) pkoy forj.k dk izeq[k {ks=  

 ii) ykSg v;Ld {ks=A   

 [k½ Hkkjr ds iznÙk js[kk ekufp= dk ijh{k.k dhft, rFkk ¼d½] ¼[k½] ¼x½  ,oa 

¼?k½ }kjk lwfpr LFkkuksa dks igpkfu, ,oa ukekadu dhft,A    

½+½+½+½=4 

 a) Show the following in the given outline map of India. 2 

 i) Major area of rice distribution  

 ii) Iron ore fields.  

   

 

 



 b) Examine the given outline map of India and name and identify the 

places which are indicated by (a), (b), (c) and (d). 
 

   

 

 

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    



  bdkbZ & III ¼ukxfjd 'kkL=½  

  ¼vad % 18 ½  

  Unit –III (CIVICS)  

15.  fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, % 1 

 
    Hkkjr ds xzkeh.k vkSj 'kgjh fudk;ksa esa fuokZfpr efgykvksa dh la[;k --------------

---------------- ls T;knk gSA ¼10 yk[k@20 yk[k½ 

 

  Fill in the blank :  

         There are more than …………….. elected women representatives in 

rural and urban local bodies. (10 Lakh/ 20 Lakh) 

1 

16.  fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, %  

 
     lkaiznkf;d jktuhfr bl lksp ij vk/kkfjr gksrh gS fd ----------------- gh 

lkekftd leqnk; dk fuekZ.k djrh gSA   ¼/keZ@tkfr½ 

1 

  Fill in the blank :  

 
    Communal politics is based on the idea that ……………  is the 

principal basis of social community (religion/Caste) 

1 

17.  lgh mÙkj pqu dj fyf[k, %  

     Hkkjr esa ;gk¡ vkSjrksa ds fy, vkj{k.k dh O;oLFkk gS % 1 

  ¼d½ yksdlHkk  

  ¼[k½ fo/kkulHkk  

  ¼x½ eaf=eaMy  

  ¼?k½ iapk;rh jkt dh laLFkk,¡  

  Choose the correct answer :  

  In India seats are reserved for women in : 1 

  (a) Lok Sabha  

  (b) State Legislative assemblies   

  (c) Cabinets  

  (d) Panchayati Raj bodies  

18.  'kklu ds la?kh; vkSj ,dkRed Lo:iksa esa D;k&D;k rhu eq[; varj gSa \ bls 

,d mnkgj.k }kjk Li"V djsaA ¼mÙkj 60&80 'kCnksa esa nhft,½ 

 

1+1+1=3 

 
 What are the three main difference between a federal form of 

government and a unitary one ? Explain with an example. (Answer in 

60 - 80 words ) 

3 



19.  yksdra= esa jktuhfrd nyksa dh fdUgha pkj Hkwfedkvksa dh ppkZ dhft,A ¼mÙkj 

100&125 'kCnksa esa nhft,½  

1+1+1+1=4 

  vFkok  

 
 1990 ds ckn Hkkjr ds dsUnz&jkT; laca/k ij izdk’k Mkfy,A ¼mÙkj 100&125 

'kCnksa esa nhft,½ 

4 

 
 State any four functions of political parties perform in a democracy.      

( Answer in 100 - 125 words ) 

4 

  OR  

 
 After 1990, throw light on the Centre - State relation in India.  ( Answer 

in 100 - 125 words ) 

4 

20.  ncko lewg dh xfrfof/k;k¡ yksdrkaf=d ljdkj ds dke&dkt esa dSls mi;ksxh 

gksrh gSa \ fdUgha pkj dk o.kZu djsaA ¼mÙkj 100&125 'kCnksa esa nhft,½ 

1+1+1+1=4 

  vFkok  

 
 vk/kqfud yksdrkaf=d O;oLFkkvksa esa lÙkk dh lk>snkjh ds pkj vyx&vyx 

rjhds D;k&D;k gSa \ buesa ls izR;sd dk ,d mnkgj.k nsaA ¼mÙkj 100&125 
'kCnksa esa nhft,½ 

4 

 
 Explain any four activities of pressure groups which are useful in the 

functioning of a democratic government.  

( Answer in 100 - 125 words ) 

4 

  OR  

  What are the four different forms of power sharing in modern 

democracies ? Give an example of each. ( Answer in 100 - 125 words ) 
4 

21.  ,Ýksa & vejhdh fdls dgk x;k gS \ lkekftd foHkktuksa dh jktuhfr ds 
ifj.kke r; djus okys rhu dkjdksa dh ppkZ dhft,A  ¼mÙkj 100&125 'kCnksa 
esa nhft,½ 

1+3 = 4 

  vFkok  

  yksdra= fdl izdkj ukxfjdksa dh xfjek vkSj vktknh lqjf{kr j[krk gS \ ppkZ 
dhft,A  ¼mÙkj 100&125 'kCnksa esa nhft,½ 

4 

 
 Who was called African –American ? Discuss three factors that 

determine the outcomes of politics of social divisions. (Answer in 100-

125 Words) 

1+3 = 4 

  OR  

 

 How dignity and freedom of citizens are safeguarded in a democracy ? 

Discuss( Answer in 100 - 125 words ) 
 
 
 

4 

    

    



  bdkbZ & IV ¼vFkZ 'kkL=½  

  ¼vad % 16½  

  Unit –IV (ECONOMICS)  

    

22.  izfr O;fDr vk; ls vki D;k le>rs gSa \ 1 

  What do you understand by per Capital Income ? 1 

23.  rhu ,sls dkjdksa dh ppkS djsa] ftuls miHkksDrkvksa dk 'kks"k.k gksrk gSA  1+1+1=3 

  Mention any three factors which cause exploitation of Consumers ? 3 

24. 
 O;k[;k dhft, fd fdlh ns’k ds vkfFkZd fodkl esa lkoZtfud {ks=d dSls 

;ksxnku djrk gSA  ¼mÙkj 100&125 'kCnksa esa nhft,½  

4 

 
 Explain how public sector contributes to the economic development of a 

nation. (Answer in 100-125 words) 

4 

25. 
 vfrfjDr eqnzk okys yksxksa vkSj t:jrean yksxksa ds chp cSad fdl izdkj 

e/;LFkrk djrs gSa \ ¼mÙkj 100&125 'kCnksa esa nhft,½ 

4 

 
 How do banks mediate between those who have surplus money and 

those who need money ? (Answer in 100-125 words) 

4 

26. 

 fodflr ns’k] fodkl’khy ns’kksa ls muds O;kikj vkSj fuos’k dk mnkjhdj.k D;ksa 

pkgrs gSa \ D;k vki ekurs gSa fd fodkl’khy ns’kksa dks Hkh cnys esa ,slh ek¡x 

djuh pkfg, \ ¼mÙkj 100&125 'kCnksa esa nhft,½ 

2+2=4 

 

 Why do developed countries want developing countries to liberalise 

their trade any investment ? What do you think should be developing 

countries demand in return ? (Answer in 100-125 words) 

4 

    

    

    

    

    

    

    

    

    



  bdkbZ & V ¼vkink izca/ku½  

  ¼vad % 08 ½  

  Unit –V (Disaster Management)  

    

27. 
 gky ds fdl lky esa fouk’kdkjh lqukeh Hkkjr dks gkfu igq¡pkbZ gS \ ¼mÙkj 30 

'kCnksa esa nhft,½ 

1 

 
 Recently in which year India was hit by disastrous Tsunami ?    (Answer 

in 30 words ) 

1 

28. 
 lqukeh dh mRifÙk ds lcls izHkkoh dkjd fyf[k,A   

¼mÙkj 30 'kCnksa esa nhft,½ 

1 

 
 Write one maximum effective cause of the origin of  Tsunami.    

(Answer in 30 words ) 

1 

29. 
 pkj fofHkUu dk;Zcyksa dh igpku crkb, rFkk izR;sd dk;Zcy ds nks&nks 

mÙkjnkf;Roksa dk mYys[k dhft,A ¼mÙkj 60&80 'kCnksa esa nhft,½  

3 

  vFkok  

 
 HkwL[kyu laHkkfor {ks= esa LFkku dk p;u djus ds fy, fdu&fdu ckrksa dks 

/;ku esa j[kuk pkfg, \ ¼mÙkj 60&80 'kCnksa esa nhft,½ 

3 

 
 Identify four different task forces and list out two responsibilities of 

each of the task forces. (Answer in 60-80 words ) 

3 

  OR  

 
 What are the considerations for selecting the site in area prone to 

landslides ? (Answer in 60-80 words) 

3 

30.  izkFkfed mipkj D;k gS \ blds y{; crkb,A ¼mÙkj 60&80 'kCnksa esa nhft,½ 1+1+1=3 

  What is first-aid ? What are its objectives ? (Answer in 60-80 words) 3 

    

    

    

    

    

    

    

    



  MODEL ANSWER  

  
CLASS - X 

 

  SOCIAL SCIENCE  

  bdkbZ & I ¼bfrgkl½  

  Unit – I (History)  

1.  gqbUg Qw lks 1 

2. 
 'kklu O;oLFkk dks dq’ky cukus ds fy, usiksfy;u us fuEufyf[kr rhu cnyko 

fd, & 
 

 i) tUe ij vk/kkfjr fo’ks"kkf/kdkj lekIr dj fn, x,A  1 

 ii) dkuwu ds le{k cjkcjh vkSj laifÙk ds vf/kdkj dks lqjf{kr cuk;k 1 

 
iii) lkeUrh O;oLFkk dks [kRe fd;k vkSj fdlkuksa dks Hkw&nklRo vkSj tkxhjnkjh 

'kqYdksa ls eqfDr fnykbZA  
1 

  vFkok  

  fo;ruke dh laLd`fr vkSj thou ij phu ds rhu izHkko %  

 

i) Ýkalhlh mifuos’k cuus ls igys fo;ruke ij 'kfDr’kkyh phuh lkezkT; dk 

opZLo yEcs le; rd FkkA QyLo:i fo;ruke ij phuh laLd`fr dk xgjk 

izHkko iM+kA  

1 

 
ii) fo;rukfe;ksa ds /kkfeZd fo’okl ckS) /keZ o LFkkuh; /keksaZ ds vykok 

dU¶;wf’k;lokn ij Hkh vk/kkfjr FkkA  
1 

 
iii) fo;rukeh jk"Vªoknh usrk Qku&cksbZ&pkÅ fo;rukeh Lora=rk la?k"kZ esa phuh 

lgk;rk ij vkfJr FkkA  
1 

3. 
i) jktuhfrd usrk Hkkjr lekt esa fofHkUu oxksaZ vkSj leqnk;ksa dk izfrfuf/kRo djrs 

FksA  
1 

 
ii) MkW0 Hkhejko vEcsndj ^nfyr oxksaZ^ ;k nfyrksa dk usr`Ro djrs Fks tcfd 

eqgEen vyh ftUuk Hkkjr ds eqfLye leqnk;ksa dk izfrfuf/kRo djrs FksA  
1 

 
iii) ;s usrkx.k fo’ks"k jktuhfrd vf/kdkjksa vkSj izFke fuokZpu {ks= ek¡xdj 

vuq;kf;;ksa dk thou Lrj Å¡pk mBkuk pkgrs FksA  
1 

 

iv) xk¡/kh th dk ekuuk Fkk fd ìFkd fuokZpu {ks= Hkkjr dh ,drk ij izfrdwy 

izHkko MkysxkA  

 

 

1 



  vFkok  

 
i) 31 tuojh] 1930 bZå dks xk¡/kh th us oklljk; bjfou dks ,d i= fy[kkA bl 

i= esa mUgksaus 11 ek¡xksa dk mYys[k fd;k FkkA  1 
 

 
ii) xk¡/kh th bu ek¡xksa ds ek/;e ls lekt ds lHkh oxksaZ dks vius lkFk tksM+uk 

pkgrs Fks] rkfd lHkh muds vfHk;ku esa 'kkfey gks ldsaA  
1 

 iii) ued dj dks lekIr djuk egRoiw.kZ ek¡x FkhA  1 

 
iv) lQyrkiwoZd ued ;k=k pykdj o ued dkuwu rksM+dj xk¡/khth us 

vkSifuosf’kd fczfV’k ljdkj dks vius lR;kxzg ds rjhds ls tokc fn;kA  
1 

    

4. 
 izFke fo’o;q) ds le; Hkkjr dk vkS|ksfxd mRiknu c<+us ds fuEufyf[kr rhu 

dkj.k gS % 
 

 

i) izFke fo’o;q) esa fczVsu ,sls my> x;k fd mldk lkjk /;ku vius cpko esa 

yx x;kA og vc Hkkjr esa vius eky dk fu;kZr u dj ldk ftlds dkj.k 

Hkkjr esa m|ksxksa dks iuius dk lqvolj izkIr gks x;kA  

1 

 

ii) baxySaM ds lc dkj[kkus fu;kZr dh fofHkUu phtksa dh ctk; lSfud lkexzh ds 

fuekZ.k esa yx x;s blls Hkkjrh; m|ksxksa dks ,d fo’kky ns’kh cktkj fey 

x;kA  

1 

 

iii) ns'kh cktkj feyus ds vfrfjDr Hkkjrh; m|ksxksa dks Hkh ljdkj }kjk QkSt dh 

ofnZ;ksa] cwV vkfn cukus dk dke fey x;k ftlls Hkkjrh; m|ksx Hkh izxfr 

djrs x,A  

1 

    

5. 
 egkeanh dh 'kq:okr 1929 bZå esa gqbZ vkSj ;g ladV rhl ds n’kd ds e/; 

rd cuk jgkA ;g nks egk;q)ksa ds chp dk le; FkkA  
 

 

i) izFke egk;q) ds i'pkr~ vesfjdk vUrjjk"Vªh; dtZnkrk ds :i esa mHkjkA iw¡th 

mRiknu vkSj miHkksx rFkk iw¡th ds ns’k ls ckgj izokg ds dkj.k bldh 

vFkZO;oLFkk esa mNky mRié gks x;kA  

1 

 

ii) tSls gh mNky [kRe gqvk d`f"k mRiknu dk nke uhps vk x;kA fdlku Hkkjh 

?kkVs ds dtZ esa Mwc x,A la;qDr jkt; vesfjdk dh iwjh cSafdax O;oLFkk 

/kjk’kk;h gks xbZA  

1 

 
iii) vUrjjk"Vªh; vFkZO;oLFkk tks cM+s iSekus ij ;wå,lå,å dh iw¡th ij fuHkZj Fkh 

og Hkh vLr&O;Lr gks xbZ ftlls lkjs lalkj esa vkfFkZd egkeanh dk nkSj 'kq: 
1 



gks x;kA bl izdkj d`f"k] vfr mRikn vkSj fo’o cktkj ls ;wå,lå fuos’k ds 

gV tkus ls egkeanh QSy xbZA  

  vFkok  

 
 19 oha 'krkCnh esa euksjatu ds u;s&u;s lk/ku & fo’o ds vU; Hkkxksa dh 

rjg baXySaM ds yksxksa us Hkh euksjatu ds u,&u, <ax fudkysA  
 

 

i) vehj yanuokfl;ksa ds fy, ,d okf"kZd mRlo gksrk Fkk ftls yanu lhtu dgk 

tkrk FkkA yksxksa ds euksjatu ds fy, vkisjk] jaxeap vkSj laxhr vkfn dbZ 

lkaLd`frd vk;kstu fd, tkrs FksA  

1 

 
ii) 19 oha 'krkCnh esa iqLrdky;ksa] dyk&dsUnzksa vkSj laxzgky;ksa esa Hkh yksx euksjatu 

ds vfrfjDr :fpr ysus yxs vkSj vkuUn mBkus yxsA  
1 

 
iii) yksx NqÍh ds fnu leqnz ds fdukjs tkdj /kwi vkSj LoPN gok dk Hkh vkuUn 

mBkus yxsA  
1 

    

6. 
 ekfVZu ywFkj us dgk “eqnz.k bZ’oj dh nh gqbZ egkuÙke nsu gS] lcls cM+k 

rksgQkA’’ 
 

 
i) Nkis[kkus ds dkj.k fdrkcsa ,d cM+h ek=k esa Nius yxha vkSj cPpksa] efgykvksa 

vkSj lk/kkj.k O;fDr rd igq¡pus yxhaA bl izdkj Kku dk izdk’k c<+us yxkA  
1 

 

ii) Nkis[kkus ds dkj.k cM+s&cM+s fo}kuksa vkSj nk’kZfudksa ds fopkj cM+h rsth ls ykxksa 

rd igq¡pus yxs vkSj izR;sd ckr dks dlkSVh ij dlus yxsA blls iqjkus 

vU/kfo’okl vkSj ekU;rk;sa dSls fVd ldrh Fkha \ fujadq’kokn vc dc rd 

fVd ldrk Fkk \ 

1 

 

iii) eqnz.k us yksxksa ds fnyksfnekx dks fgykdj j[k fn;kA iqLrdksa us yksxksa ds eu 

esa foosd vkSj cqf) dk ,slk lapkj fd;k fd yksx D;k ppZ] D;k jktlÙkk 

lcdk lkeuk djus ds fy, rS;kj gks x,A yqbZ lscsfLru eflZl us fy[kk gS & 

^^Nkik[kkuk izxfr dk lcls 'kfDr’kkyh vkStkj gSA blls cu jgh tuer dh 

vk¡/kh esa fujadq’kokn cg tk;sxkA ^^ 

1 

 iv) Nkik[kkus ls fopkjksa ds O;kid izpkj&izlkj vkSj cgl&eqckfgls ds }kj [kqysA 
okn&fookn&laokn dh u;h laLd̀fr dks tUe fn;kA A  

1 

  vFkok  

 

 19 oha lnh esa Hkkjr esa xjhc turk ij eqnz.k laLd`fr dk fuEufyf[kr vlj 

gqvk & 

 

 



 i) vusd yksxksa dks Nkik[kkus esa dke feykA  1 

 
ii) lLrh eqnz.k lkexzh ls mUgsa jk"Vªh;] vUrjjk"Vªh; vkSj LFkkuh; lekpkj feyus 

yxsA  
1 

 iii) Hkk"kkbZ izsl us xjhc yksxksa ds eu esa jk"Voknh Hkkoukvksa dks jksi.k fd;kA  1 

 

iv) eqnz.k laLd`fr }kjk xjhcksa esa T;knk 'kjkc[kksjh] vf’k{kk vkfn lkekftd cqjkb;ksa 

ds izfr tkx:drk vfHk;ku NsM+k x;kA lekt esa /kkfeZd dqjhfr;k¡ tSls lrh 

izFkk] cky fookg] ewfrZiwtk] tkfr izFkk vkSj czkã.kksa ds izHkqRo dk ?kksj fojks/k 

eqnz.k 'kfDr }kjk fd;k x;kA bl izdkj eqnz.k laLd`fr us xjhc turk dk 

dY;k.k dks lEHko cuk fn;kA  

1 
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  MODEL ANSWER  

  
CLASS - X 

 

  SOCIAL SCIENCE  

  bdkbZ & II ¼Hkwxksy½  

  Unit – II (Geogaraphy)  

    

8.  tSo lalk/ku dk mnkgj.k & ½+½=1 

  euq";] ouLifrtkr] izkf.ktkr] eRL; thou] i'kq/ku esa ls dksbZ ,dA   

  vtSo lalk/ku dk mnkgj.k &  

  pêkusa] /kkrq,¡] [kfut bR;kfn esa ls dkbZ ,dA   

    

9. ¼x½ i'kqpkj.k vkSj bZa/ku ydM+h ,df=r djukA   

10.  Fkksfj;e [kfut ik;k tkrk gSA  1 

11.  m|ksx i;kZoj.k dks fuEu rjhdksa ls iznwf"kr djrs gSa & 1+1+1=3 

 
i) Okk;q iznw"k.k & lYQj MkbvkWDlkbM rFkk dkcZu eksuksvkWDlkbM tSls xSlksa ds 

vf/kd ek=k ¼vuqikr½ esa mifLFkfr ok;q iznw"k.k ds dkj.k gSA  
 

 
ii) ty iznw"k.k & m|ksxksa }kjk dkcZfud vkSj vdkcZfud vof’k"V inkFkksaZ ds unh 

esa NkM+us ls ty iznw"k.k QSyrk gSA  
 

 

iii) Hkwfe iznw"k.k & m|ksxksa ls fudyus okyh xUnxh] dwM+k&ddZV tks e`nk dks 

vuqitkÅ cukrk gSA o"kkZty ds lkFk ;s iznw"kd Hkwfexr tehu rd igq¡pdj 

mls Hkh iznwf"kr djrs gSaA  

 

 

iv) /ofu iznw"k.k & vupkgh /ofu tks vkS|ksfxd rFkk fuekZ.k dk;Z] tsujsVj] 

ydM+h phjus ds dkj[kkus] fo|qr Mªhy] eksVj xkfM+;k¡ ,oa okgu vf/kdj 'kksj 

mRiUu djrs gSa tks /ofu iznw"k.k ds dkj.k curs gSaA  

 

  vFkok  

  Hkkjrh; d`f"k ij oS’ohdj.k ds izHkko & 1+1+1=3 

 
i) blds }kjk fo’o Hkj esa [k|kéksa dh mit c<s+xh vkSj tu&lk/kkj.k ds 

lkFk&lkFk fdlkuksa dks Hkh ykHk feysxkA  
 

 
ii) ftu ns’kksa esa [kk|ké de gksrs gSa os nwljs ns’kksa ls mUgsa eaxokdj viuk dke 

iwjk dj ldrs gSaA  
 

 iii) tc fHkUu Qlyksa dh ek¡x fo’oHkj esa c<+sxh rks ek¡x c<+us ls phtksa dk mRiknu  



Hkh vf/kdj gksxkA  

 
iv) oS’ohdj.k ds dkj.k ,sls ns’kksa tgk¡ d`f"k ds fofHké inkFkZ de gksus ds dkj.k 

e¡gxs gksrs gSa] dkQh ykHk jgsxk D;kasfd ckgj ls lLrk eky [kjhn ldrsa gSaA  
 

 
v) oS’ohdj.k ds dkj.k cgqr ls ns’k vius ;gk¡ vf/kd gksus okys inkFkksaZ dks fo’o 

cktkj esa cspdj vPNs nke izkIr dj ldsaxsA  
 

 
vi) d`f"k oSKkfudksa ds lg;ksx ls cgqr ls ns’kksa esa ubZ&ubZ phtksa dh iSnkokj gksus 

yxsxh tks igys lEHko ugha FkhA  
 

 

vii) izeq[k d`f"k mRiknksa dks fu;kZr dks Lora=rk nh xbZ gSA <k¡pkxr lq/kkj] 

izkS|ksfxdh ifjoÙkZu] cktkj lqfo/kk] ØsfMV dkMZ dk foLrkj vkfn ds dkj.k 

vk/kqfud fuos’kksa esa o`f) gqbZ gSA  

 

    

12.  Hkkjr esa lkSj mtkZ dk Hkfo"; mTtoy gSA D;ksafd %& 1+1+1+1=4 

 

    Hkkjr ,d m".k dfVca/kh; ns’k gSA ;gk¡ lkSj ÅtkZ nksgu dh vlhe 

laHkouk,¡ gSaaA ,slh mEehn dh tkrh gS fd lkSj ÅtkZ ds iz;ksx ls xzkeh.k ?kjksa esa 

miyksa rFkk ydM+h dh fuHkZjrk dks U;wuÙke fd;k tk ldsxkA ;g i;kZoj.k ds 

laj{k.k esa ;ksxnku nsxk vkSj d`f"k esa Hkh [kk| dh i;kZIr vkiwfrZ gksxhA  

 

 
i) lw;Z dk izdk’k izd`fr dk ,d eq¶r migkj gS blfy, fuEuoxZ ds yksx vklkuh 

ls lkSj ÅtkZ dk ykHk mBk ldrs gSaaA  
 

 
ii) lkSj ÅtkZ ds iz;ksx ls ge cgqr lh fons’kh eqnzk dks cpk ldrs gSa tks rsy xSl 

ds vk;kr ds dkj.k gesa nwljs ns’kksa dks nsuh iM+rh gSA  
 

 

iii) dks;yk isVªksfy;e vkSj izkd̀frd xSlksa ds óksr dk ge ,d gh ckj iz;ksx dj 

ldrs gSa ijUrq lkSj ÅtkZ dk iz;ksx ckjEckj fd;k tk ldrk gS D;ksafd ;g 

,d uohdj.k óksr gSA   

 

 
iv) lkSj ÅtkZ dk iz;ksx [kkuk cukus] iEi }kjk ty fudkyus] ikuh xeZ djus] nw/k 

dks dhVk.kq jfgr cukus rFkk lM+dksa ij jks’kuh vkfn djus esa dj ldrs gSaA  
 

    

13. 

 jktLFkku dk ,d cM+k Hkkx e:LFky gS tgk¡ ikuh dk vHkko lnk cuk jgrk 

gSA jktLFkku ds v)Z 'kq"d vkSj 'kq"d {ks=ksa esa ?kj esa ihus dk ikuh lax`fgr 

djus ds fy, Hkwfexr VSad gksrs gSaA os ?kjksa dh <yoka Nrksa ls ikbi }kjk tqM+s 

gq, gksrs gSaA Nr ls o"kkZ dk ikuh bu uyksa ls gksdj Hkwfexr VSad rd igq¡prk 

gS tgk¡ bls ,df=r fd;k tkrk gSA o"kkZ dk igyk ty Nr vkSj uyksa dks 

 



lkQ djus esa iz;qä gksrk gS vkSj mls lax`fgr ugha fd;k tkrk gSA blds ckn 

gksusokys o"kkZ ds ty dk laxzg fd;k tkrk gSA ikuh dh deh dks iwjk djus ds 

fy, vusd ckofy;ksa dk fuekZ.k jktLFkku ds vusd uxjksa ,oa dLcksa es ns[kk 

tkrk gSA dqN ckofy;k¡ vusd eaftyksaokyh gksrh gSaA  

  vFkok  

 

 ty dk uohdj.k vkSj iquHkZj.k tyh; pØ }kjk gksrk jgrk gSA lEiw.kZ ty 

uohdj.k ;ksX; gS vkSj ty pØ esa xfr’khy jgrk gSA blfy, uohdj.k 

lqfuf’pr gksrk gSA lw;Z dh xehZ ds dkj.k ty dk ok"ihdj.k gksrk gSA 

tyok"i gok esa la?kfur gksdj cknyksa esa cny tkrk gSA ;g la?kfur tyok"i 

o"kkZ vFkok cQZ ds :i esa /kjrh ij fxjrk gSA /kjrh ls ty nqckjk lkxjksa esa 

igq¡prk gS fQj ty dk ok"ihdj.k gksrk gSA bl izdkj tyh; pØ lnSo 

xfr’khy jgrk gSA  

 

    

14. 

¼d½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¼[k½ 

 

¼d½ & ujksjk] ¼[k½ & vtesj] ¼x½ & ghjkdq.M] ¼?k½ & gSnjkcknA  

 

    

    

    



  MODEL ANSWER  

  
CLASS - X 

 

  SOCIAL SCIENCE  

  bdkbZ & III ¼ukxfjd 'kkL=½  

  Unit – II (Civics)  

    

15.  10 yk[k 1 

16.  /keZ 1 

17.  ¼?k½ iapk;rh jkt dh laLFkk,¡ 1 

    

18.   

la?kkRed ljdkj ,dkRed ljdkj 

i) dsUnz vkSj jkT;ksa dh chp 'kfDr dk 
foHkktu gksrk gS] tSls&Hkkjr 

i) lEiw.kZ lÙkk dsUnzh; ljdkj ds 
ikl gksrh gSA ogha lEiw.kZ ns’k dk 
'kklu pykrh gSA tSls & baXySaM] 
Ýkal] Jhyadk 

ii) dsUnzh; ljdkj jkT; ljdkj dks 
vkns’k tkjh ugha dj ldrhA  

ii) dsUnzh; ljdkj jkT; vFkok 
LFkkuh; iz’kklu dks vkns’k tkjh 
dj ldrh gSA  

iii) lafo/kku izk;% dBksj gksrk gSA 
dsUnzh; ljdkj viuh ethZ ls ifjoÙkZu 
ugha dj ldrhA  

iii) lafo/kku izk;% yphyk gksrk gSA 
dsUnzh; ljdkj viuh ethZ ls 
ifjoÙkZu dj ldrh gSA  

 
 

1+1+1=3 

19.  yksdra= esa jktuhfrd nyksa dh pkj Hkwfedkvksa dk o.kZu % 4 

 
i) jktuhfrd ny pquko yM+rs gSa vkSj vius mEehnokjksa dks vf/kd ls vf/kd 

ftrkus dk iz;kl djrs gSaA  
1 

 
ii) jktuhfrd ny vyx&vyx uhfr;ksa vkSj dk;ZØeksa dks ernkrkvksa ds lkeus 

j[krs gSaA  
1 

 
iii) pquko thrus ij cgqer ny ljdkj cukrk gS] viuh uhfr ds vuqlkj ljdkj 

pykrk gSA  
1 

 iv) ns'k ds dkuwu fuekZ.k esa egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrs gSaA  1 

  vFkok  

 
i) 1990 ls ns’k ds vusd jkT;ksa esa {ks=h; nyksa dk mn; gqvkA ;gha nkSj dsUnz esa 

xBca/ku ljdkj dh 'kq:vkr FkhA  
1 



 

ii) fdlh ,d ny dks yksdlHkk esa Li"V cgqer ugha feyk] blfy, izeq[k jk"Vªh; 

ikfVZ;ksa dks {ks=h; nyksa lesr vusd ikfVZ;ksa dk xBca/ku cukdj ljdkj cukuh 

iM+hA  

1 

 
iii) blls lÙkk esa lk>snkjh vkSj jkT; ljdkjksa dh Lok;Ùrk dk vknj djus dh ubZ 

laLd`fr iuihA  
1 

 
iv) bl izo`fr dks lqizhe dksVZ ds ,d cM+s QSlys ls Hkh cy feykA QyLo:i jkT; 

ljdkj dks euekus <ax ls Hkax djuk dsUnz ljdkj ds fy, eqf’dy gks x;kA  
1 

    

20. 
 fofHké ncko lewg vius gh <ax ls yksdra= dh lsok djrs gSa vkSj mldh tM+sa 

etcwr djrs gSaA  
4 

 
i) ;s fofHké ncko lewg ljdkj dks vke ukxfjdksa dh dfBukb;ksa vkSj 

vko’;drkvksa ls voxr djkrs gSaA  
1 

 

ii) ;s fgr lewg fofHké izdkj ds nckoksa esa larqyu cuk;s j[krs gSaA ;fn ,d ncko 

lewg viuh ckr euokus ds fy, ljdkj ij vuqfpr ncko Mkyrk gS rks ckdh 

fgr lewg bl vuqfpr ncko dks foQy dj nsrs gSaA  

1 

 
iii) fofHké izdkj ds ncko lewg ds fojks/k vkSj izfrfojks/k ls ljdkj dks ;g irk 

pyrk gS fd turk D;k pkgrh gSA  
1 

 

iv) tc dHkh ljdkj dqN /kuh O;fDr;ksa vFkok l’kDr O;fDr;ksa ds ncko esa vk 

tkrh gS rks ncko lewg ljdkj dks bl vuqfpr ncko ls eqDr djkrh gSA  

bl izdkj ncko lewg ljdkj ds dkedkt esa mi;ksxh fl) gksrk gSA  

1 

  vFkok  

 

i) lÙkk dh lk>snkjh ds rjhds fHké&fHké gSaA lÙkk ds foHkktu dk izFke :i gesa 

ljdkj ds rhu vaxksa tSls fo/kkf;dk] dk;Zikfydk rFkk U;k;ikfydk ds foHkktu 

ls feyrk gSA tSls & HkkjrA lÙkk ds ,sls c¡Vokjs dks {kSfrt forj.k dgrs gSaA  

1 

 

ii) lÙkk ds foHkktu dk f}rh; :i gesa ljdkj ds chp fHké&fHké Lrjksa ls feyrk 

gSA lEiw.kZ ns’k esa dsUnzh; ljdkj gksrh gS rFkk izkUrh; ;k {ks=h; ljdkj dk 

Lrj vyx&vyx gksrk gSA Hkkjr ds lafo/kku esa dsUnzh; ljdkj ds vf/kdkj 

{ks=ksa dks la?k lwph rFkk jkT; ljdkj ds dk;ksaZ dks jkT; lwph esa of.kZr fd;k 

tkrk gSA  

1 

 
iii) lÙkk dk foHkktu lkekftd lewgksa tSls Hkk"kk lewgksa rFkk /kkfeZd lewgksa esa Hkh 

dj fn;k tkrk gSA tSls & csfYt;e dh lkeqnkf;d ljdkj bldk mnkgj.k 
gSA  

1 



 

iv) lÙkk dk c¡Vokjk jktuhfrd ny ,oa ncko lewgksa esa Hkh dj fn;k tkrk gSA 

lÙkk dk c¡Vokjk fofHké ikfVZ;ksa esa Hkh dj fn;k x;kA tSls & MsuekdZ esa Hkh 

vusd jktuhfr ny gSa tks lÙkk dk c¡Vokjk dj ljdkj pykrs gSaA  

1 

    

21. 

 v'osr vejhdkA mu vÝhdh yksxksa ds oa’ktksa ds fy, iz;qDr gksrk gS ftUgsa 17 

oha lnh ls ysdj 19 oha lnh dh 'kq:okr rd vejhdk esa xqyke cukdj yk;k 

x;k FkkA  

1 

    lkekftd foHkktuksa dh jktuhfr ds ifj.kke r; djus okys rhu dkjd %  

 

i) yksxksa esa viuh igpku ds izfr vkxzg dh HkkoukA vxj yksx [kqn dks lcls 

vyx vkSj fof’k"V ekuus yxrs gSa rks muds fy, nwljksa ds lkFk rkyesy cSBkuk 

cgqr eqf’dy gks tkrk gSA  

1 

 

ii) fdlh leqnk; dh ek¡xksa dks jktuhfrd ny dSls mBkrs gSaA lafo/kku ds nk;js esa 

vkusokyh vkSj nwljs leqnk; dks uqdlku u igq¡pkus okyh ek¡xksa ds lkFk 

lkeatL; fcBkuk vf/kd vklku gksrk gSA  

1 

 

iii) fofHké lewgksa dh ekaxksa ds izfr ljdkj dk joS;k dSlk gSA ;fn ljdkj lÙkk esa 

Hkkxhnkjh djus rFkk vYila[;d leqnk;ksa dh ek¡xksa dks lkeaftr djus dh 

bPNqd gS rks ,slh fLFkfr esa lkekftd foHkktu ls ns’k dks [krjk de gks tkrk 

gSA  

1 

  vFkok  

 i) izR;sd O;fDr vius lkFk ds yksxksa ls lEeku ikuk pkgrk gSA  1 

 
ii) yksdrkaf=d O;oLFkk esa ukxfjdksa dks Hkk"k.k nsus vkSj vius fopkj O;Dr djus 

dh iw.kZ Lora=rk gksrh gSA  
1 

 
iii) yksdrkaf=d O;oLFkk esa lHkh jktuhfrd nyksa dks pqukoksa esa] pqukoksa ls igys vkSj 

pqukoksa ds ckn Lora= :i ls dk;Z djus dh vkKk gksrh gSA  
1 

 iv) yksdrkaf=d O;oLFkk esa lHkh oxksaZ vkSj /keksaZ dk lEeku fd;k tkrk gSA  1 

    

    

    

    

    

    



  MODEL ANSWER  

  
CLASS - X 

 

  SOCIAL SCIENCE  

  bdkbZ & IV ¼vFkZ 'kkL=½  

  Unit –IV (ECONOMICS)  

22. 
 ns'k dh dqy vk; esa dqy tula[;k ls Hkkx nsus ij tks HkkxQy vkrk gS] mls 

izfr O;fDr vk; dgrs gSaA  
1 

23.  rhu ,sls dkjd ftuls miHkksDrkvksa dk 'kks"k.k gksrk gSA  1+1+1=3 

 1. foØsrk oLrqvksa dh eki rkSy esa deh djrs gSa A  1 

 2. udyh vFkok fuEu Lrj dh oLrqvksa dk foØ; djrs gSaA  1 

 
3. miHkksDrk inkFkksaZ dh tek[kksjh dj miHkksDrkvksa ls vis{kkd`r cgqr vf/kd ewY; 

olwy djrs gSaa  
1 

24. 

 lkoZtfud {ks=d esa vf/kdka’k ifjlaifÙk;ksa ij ljdkj dk LokfeRo gksrk gS vkSj 

ljdkj gh lHkh lsok,¡ miyC/k djkrh gSA futh {ks=d esa ifjlaifÙk;ksa ij 

LokfeRo vkSj lsokvksa ds forj.k dh ftEesnkjh ,dy O;fDr ;k daiuh ds gkFkksa 

esa gksrk gSA jsyos vFkok Mkd?kj lkoZtfud {ks=d ds mnkgj.k gS] tcfd VkVk 

vk;ju ,aM LVhy daiuh fyfeVsM ¼fVLdks½ vFkok fjyk;al b.MLVªht fyfeVsM 

tSlh dEifu;k¡ futh LokfeRo esa gSA  

2+2=4 

 

 futh {ks=d dh xfrfof/k;ksa dk /;s; ykHk vftZr djuk gksrk gSA budh lsokvksa 

dks izkIr djus ds fy, gesa bu ,dy Lokfe;ksa vkSj daifu;ksa dks Hkqxrku djuk 

iM+rk gSA lkoZtfud {ks=d dk /;s; dsoy ykHk dekuk ugha gksrk gSA ljdkj 

lsokvksa ij fd, x;s O;; dh HkjikbZ djksa ;k vU; rjhdksa ls djrh gSA 

vktdy ljdkj lHkh rjg dh xfrfof/k;ksa ij O;; djrh gSA  

 

25. 

 lk/kkj.kr;k nks Js.kh ds yksx cSad tkrs gSa & ,d os ftuds ikl vfrfjDr /ku 

gksrk gS vkSj nwljs os ftUgsa /ku dh vko’;drk gksrh gSA cSad bu nksuksa izdkj ds 

yksxksa dks e/;LFkrk iznku djrk gSA ftuds ikl vfrfjDr /ku gksrk gS ml 

tekdÙkkZ dks cSad lwn nsrs gSa vkSj ftUgsa /ku dh t:jr gksrh gS muls cSad lwn 

izkIr djrk gSA bl izdkj cSad esa tks vfrfjDr /ku cp tkrk gS mlls cSad 

futh dke pykrk gSA cSad dh e/;LFkrk ls lHkh oxksaZ dk dY;k.k gksrk gSA  

4 

26. 
 fuEufyf[kr dkj.kksa ls fodflr ns’k] fodkl’khy ns’kksa ls muds O;kikj vksj 

fuos’k dk mnkjhdj.k pkgrs gSaA  
1+1+2=4 



 
1.    fodkl'khy ns’kksa esa e/; Js.kh tula[;k ,oa ekax rFkk iwfrZ esa cM+k varj 

gksus ds dkj.k vf/kd fodkl dh ;ksX;rk gksrh gSA  
1 

 
2.    fodkl'khy ns’kksa esa lajpuk ds fodkl esa fuos’k vDlj jsy] lM+d ,oa 

fctyh fuekZ.k ds dk;ksaZ esa gks ldrs gSaA  
1 

 

     gk¡] ge ekurs gSa fd fodkl’khy ns’kksa esa Hkh ,slh ekax djuh pkfg,A 

fodkl’khy ns’kksa dks fodflr ns’kksa ds cktkj rd dh ig¡qp gksuh pkfg, rFkk 

lkFk gh bu ns’kksa dks fuos’k esa rduhd dh ekax Hkh djuh pkfg,A  

2 

    

  MODEL ANSWER  

  
CLASS - X 

 

  SOCIAL SCIENCE  

  bdkbZ & V ¼vkink izca/ku½  

  Unit –V (Disaster Management)  

27.  2004 1 

28.  HkwdEi] Tokykeq[kh; mn~xkj] Hkw&L[kyu ,oa vkdfLed Vdjko vkfnA  1 

29. i) iwoZ psrkouh cy & vkink dh psrkouh nsukA rktk lwpuk izlkfjr djukA  1 

 
ii) izkFkfed fpfdRlk ny & vkink ls igys gh izkFkfed fpfdRlk dk lkjk 

lkeku bdÎk djukA yksxksa dks izkFkfed mipkj djus dk izf’k{k.k nsukA   
1 

 
iii) vkJ; LFky izca/kun y & vkink ls igys gh lqjf{kr LFkkuksa dk irk yxkukA 

vkJe LFkyksa rd igq¡pus ds lqjf{kr ekxZ lqfuf’pr djukA  
1 

  vFkok  

 
 Hkw&L[kyu laHkkfor {ks= esa LFkku dk p;u djus ds fy, fuEu ckrksa dks /;ku 

esa j[kuk pkfg, % 

1+1+1

=3 

 
i) ftu {ks=ksa esa igys gh HkwL[kyu gksrk gks ogk¡ Hkou dk fuekZ.k ugha djuk 

pkfg,A  
1 

 ii) Hkou cukus ds fy, fdlh cgus okyh unh ls nwj okys LFkku dks pquuk pkfg,A  1 

 
 Hkou dk LFkku fdlh xgjh <yku ij ugha cfYd ,d lery Hkwfe ij fLFkr 

gksuk pkfg,A  
1 

30. 

 fdlh nq?kZVuk ds i'pkr~ ?kk;y O;fDr dks iwjh fpfdRlk lgk;rk feyus ls iwoZ 

tks fpfdRlk laca/kh lgk;rk nh tkrh gS] mls izkFkfed mipkj dgrs gSaA blds 

eq[; y{; fuEufy[kr gS % 

1+1+1

=3 



 i) thou dh j{kk j[kuk 1 

 ii) tgk¡ rd laHko gks LokLF; ykHk dh izfØ;k esa rsth ykuk 1 

 
iii) ?kk;y O;fDr dh gkyr dks fcxM+us ls jksduk] LokLF; ykHk dh izfØ;k esa rsth 

ykuk  
1 

 


